



保良局梁周順琴小學

# 西安十年

西安歷史文化之旅



印刷數量：1000本 印刷日期：2018年11月 設計印刷：創作美術印刷有限公司 電話：2796 0456

地址：新界屯門湖景邨湖暉街一號  
聯絡電話：2467 8107  
傳真號碼：2463 3321  
聯絡電郵：school@plklcsk.edu.hk  
本校網址：<http://www.plklcsk.edu.hk>

二零零八年十二月十三日，十四位六年級同學在校長和三位老師的帶領下，前往西安進行為期十天的學習交流。同學上午在陝西師範大學附屬小學上課，下午參觀鐘樓鼓樓、西安城牆、半坡博物館、大雁塔和兵馬俑博物館等陝西歷史名勝。除了參觀外，亦安排了陝西師範大學的何教授指導學生欣賞唐詩。



西安學習交流活動有兩個特點，第一個是活動內容，西安學習交流並不是一個以參觀為主的遊學活動。同學在一個與香港不同的教學方式和學習環境下，與當地的同學一起討論和學習。休息時，兩地的同學一起玩耍，透過交談，了解兩地不同的生活情況。所以西安學習交流活動不但幫助同學認識中國歷史文化，而且可以提高學生的溝通能力和適應能力。

第二個特點是活動的安排，整個活動不是透過購買校外機構的服務，全部的策劃和執行，都是由學校的老師負責。工作包括與陝西師範大學聯絡，協調上課時間和學習內容；安排參觀地點、時間和交通，安排同學的住宿、膳食和購買機票等；在交流活動的過程中，照顧同學們的起居飲食。這些工作不但繁重，而且與日常教學工作極不相同。對老師而言，這是一項極具挑戰和艱辛的工作。沒有老師的積極參與，西安學習交流活動是無法成行的。所以西安學習交流活動能夠成功進行，老師是功不可沒的。

轉眼間，十年過去了，西安學習交流活動，已成為了學校每年其中一項重要的學習活動。希望老師們能夠不辭勞苦，讓這項有意義的學習活動，可以繼續每年進行，學生將會獲益良多。



麥長富校長

## 保良精神

相互尊重  
團結合力  
延展愛心  
行善助人  
感恩知德

造福社群的奉獻精神

## 願景

幼有所育，少有所學，壯有所為，老有所依，  
貧寡孤困殘病者皆有所望

## 使命

成為最傑出、最具承擔的慈善公益機構，  
發揮保良精神，以善心建善業，致力保赤安良，  
護老扶弱，助貧健診，培德育才，揚康樂眾，  
實踐環保，承傳文化，造福社群

## 價值觀

秉承傳統	與時並進	以人為本	關愛感恩
優良管治	務實創新	廉潔奉公	安不忘危
善用資源	注重本益	專業團隊	愛心服務

西安市碑林區雁塔路小學和香港保良局梁周順琴小學友好交流已經有十年了。在結成姊妹校之後，我們的交流學習愈發的深入和具體，兩校校長和老師都盡心竭力推動着兩校交流合作，同學之間相互走訪一起活動，結下了深厚的友誼。無論是「北雁南飛」還是「南雁北飛」敘說的都是「琴心雁語」和「雁語琴聲」。我們兩校情同姊妹，交流活動安排也不斷深入和密切，富有成效。期待我們的友誼長存，學校發展越來越好！

胡兵校長



時光飛逝，瞬間西安交流活動已是十年光景。憶妻游飛霞校長於活動初期，見她全情投入，廢寢忘食，務必將安排弄至完美。作為她的伴侶，見她樂於箇中，只有默默支持。

至她臥病期間，仍心繫交流活動，堅持她的信念：令學生開心快樂地學習和成長。透過交流活動，提供機會接觸不同文化，讓孩童擴闊視野胸懷，不局限於自我和小島文化，透過親身的經歷，開放思想，豐盛自己。及至晚期，仍希望盡其餘力，以津助形式幫助能力有負擔的同學，遂萌設立基金，延續類同的理念。讓學生愉快學習和成長，便是她最大的生活動力和喜樂之源，也確佔了她生命的絕大部分呢。

但願同學們能理解到幸福、知識、個人素質……，這一切都不是理所當然的。希望大家能珍惜機會，用心學習，開心愉快地渡過美好的學校生活。更要懂得感恩在背後為你們默默耕耘的老師、校長和工作人員。珍惜已有，樂活當下。

胡錦貴先生

本校於二零零九年帶領學生到西安碑林區雁塔路小學上課，我們的孩子在雁小校園穿梭往來，跟雁塔路小學的孩子一起學習。雁塔路小學的孩子、老師總是給予我們熱情、友善的感覺，兩校就展開了真摯的友誼，並於二零一三年締結為姊妹學校。



每年十月，梁周順琴小學的學生均期待西安雁塔路小學的孩子到來，分享學習的樂趣。二零一七年十月兩校的孩子一起到迪士尼樂園參加學習活動，看到孩子的友善相待、互相學習，真令人感動。記得當天，孩子回校興奮地告訴校長：「我和雁塔路小學的同學一起學習，一起午餐，好開心；她吃什麼，我也吃什麼！」展開了真摯的友誼。這些都是我們要繼續努力的動力，努力擴闊孩子的視野，讓孩子勇於接受挑戰。

去年是雁塔路小學新教學大樓落成日子，我們都感到興奮，又於十二月帶領學生到雁塔路小學上課。雖然大樓剛落成，不少課室仍在佈置中，雁塔路小學為我們孩子連夜趕工，預備好「書法教室」。教室裏桌面裝上電腦屏幕，由老師投射書法題材，讓我們這一群幸福的孩子享用最新的設備，練習書法，設備之先進，令人歎為觀止。

這些點點滴滴，加深了兩校的情誼，互相學習，也令我們不斷改進，取長補短，為學生造福。

溫慧芬校長



俗語說得好：「看兵馬俑，愈看愈慚愧。」這句話形容得煞是貼切。現今人們常自誇科技發達，但部分工藝技術卻比不上二千年前的秦代。我在兵馬俑博物館看過一個展品——陶馬，原來陶馬項鏈用的金銀分別有不同的熔點，但它們竟能連接起來，成為陶馬的項鏈。現今的科技仍不能做到這件事，可想而知古代的科技是多麼先進。



我們在雁塔路小學進行《穿漢服 行漢禮》這個活動。在課堂裏，董老師給我們講關於漢代的服飾和古代的禮儀，我們得知漢服有許多特色，如寬大的衣袖設計，融合了日常生活和四季在衣服上。她讓我們穿上漢服，還教我們如何行禮，然後進行古代入學儀式——泮學禮。儀式的程序是：首先溫校長在我們的額頭上點了一筆紅色的點，寓意聰明伶俐，然後我們敲一下鼓，向老師說祝福的話，再在一張紙上寫了寓意品德的「人」字。最後，我們一起朗讀《大學》其中一篇文章，入學儀式就完滿結束了。



因為畏高，登大雁塔時，我害怕得雙腿發軟，渾身發抖。但當我們登上塔頂，向下俯視，塔下的建築物就像螞蟻一樣，十分細小。今天我明白了一個道理：「一分耕耘，一分收穫」，我們一定要走上很多級樓梯，付出汗水，才可看到美麗的風景。



一進書法室，我看見古典的桌椅、擺放得整齊齊的毛筆和墨，但令我驚訝的是每張桌上都有電腦屏幕！給我們臨摹大師的書法，還可以直播老師如何寫字，十分先進。當我們在臨摹《大學（選段）》時，馬老師誇讚我的字寫得漂亮，使我感到十分鼓舞。



我們來到德有茶室上唐詩課。陝西師範大學的何老師教我們怎樣運用有關色彩的形容詞來創作詩句，還講解了白居易《暮江吟》的內容，原來唐詩用詞是十分考究的。我們一邊品茶，一邊聽何老師的講解，多麼詩情畫意！之後我們又上了插花課，老師教了我們一些插花和品茶的知識技巧，令我受用不少。



那天的葫蘆雕刻課令我有眼前一亮的感覺。因為上課的場地擺放了許多巧奪天工的葫蘆作品。

首先，梁平安老師教了我們一些畫葫蘆的技巧，然後我們就開始動手。不久我們就做了一個獨一無二的小葫蘆，每一個同學都沒有馬虎。我最開心的是老師親自幫我題字：「雞有五德，文武勇仁信。」



在這次西安交流中，我不但學會了不少中國文化的知識，如漢服的特色、書法的氣勢、古時皇帝的政績、兵馬俑的起源、唐詩的風格……而且建立了友誼網，以微訊跟西安的同學們通訊，分享學習的心得。更甚的是我身為中國人，能跟老師和同學們一同踏足國土進行考察，實在是難能可貴！我真的希望他日再有機會跑出課室，親身走到中國的其他地方進行學術觀摩。



開學儀式在大學的國際樓進行。國際樓平日是不對外開放，會議室講究的格局令我眼前一亮。我們進入會議室，便留心聆聽陝西師範大學文學院院長的演講。會後，老師派給我們一個錦囊：語文書、筆和記事簿。看到這錦囊，我就不禁緊張起來，準備明天的小學交流！



參觀完漢陽陵後，我們還有一項特別活動——試穿漢服，部分同學們穿上華麗的漢服。期間還有男同學大膽嘗試反串女生，令我們哈哈大笑。



今天我們和雁塔路小學的同學到藝術館參觀。首先我們到七樓看京劇面譜和大明宮的模型，宮殿的範圍很大，十分雄偉。然後到八樓參觀一些兵器和風箏。令我最深刻的是豬八戒風箏，因為當它飛到天空時，它身後的孫悟空和女子就會露出頭來，十分有趣。



我除了驚訝雁小同學的學習能力外，更深深被他們的熱情感動。我和雁小六年二班的同學一起上課，其中一節課堂是讀詩的，老師一說讓同學幫忙，他們馬上像蜜蜂看見蜜糖一般湧過來教導我們，當時的情景把我看呆了，真是令我留下深刻的印象。



我最期待的唐詩課終於來了。何教授以生動有趣的教法，令我們聽得十分着迷。他提醒我們修改詩句時一定要有創意，要給詩中人物一種性格。我認真地創作「知己好友難相逢，參商不過千載心，偶然邂逅偶然樂，真誠勝過萬兩金。」何教授還說我的想像力十分豐富。嘻嘻，真開心！



雁小的胡校長安排了一個製作膏藥的活動，由馬明仁藥膏第六代傳承人馬老師為我們講課，馬老師弄了一壺黑色的東西，我還以為是芝麻糊呢！原來是一壺膏藥！據說這種膏藥可以醫治腰疼、腳疼，連骨刺也能醫治！馬老師介紹膏藥的歷史後，更讓我們自己弄一塊膏藥。雖然起初有點困難，不過我很快就能找到竅門！



唐詩課的古琴部分，由曾城老師為我們彈奏一首首繞樑三日的古琴音樂，其中有一首曲叫做《流水》，故事大概是說從前有一個古琴名家伯牙，可惜曲高和寡，遇上知音子期的故事，是一首十分開心的古曲。這曲時快時慢，時激動時溫柔，十分動聽。





雁塔路小學讓我感受到內地學生的數學和中文水平比我們高，每天早上晨讀時間，他們把課文讀得十分流暢，而且很有感情。在雁小上課的最後一天，各班都舉行歡送會。西安的同學都努力表演，有的演喜劇，有的唱歌，有的跳舞，場面非常熱鬧。令我有最深刻印象的表演就是一名男同學玩花式籃球，他一時用手指把籃球旋轉，一時把籃球放在地上，然後站到籃球上，令我看得目定口呆。聽其他同學說，這名男同學用了幾個月的時間來練習玩花式籃球，讓我明白到「成功需苦幹」這個道理。



我最深刻、最難忘的就是和雁小的同學一同學習、一同參觀的情景。他們上課時的習中精神，踴躍答問題，令我十分佩服。另外，我們還一同參觀非物質文化遺產展覽館。其中的剪紙及製造風箏的技術十分高超，令我大開眼界，十分難忘。





何依工教授為我們講解《送元二使安西》這首詩的內容和含義。原來短短二十幾個字的詩句托物思情，直接而不誇張。此外，何教授「一切從心，直接和簡單」這句話令我銘記於心，其實這也是我們做人的態度，凡事也不需想得太複雜，直接而簡單即可。



我們還上了一節精彩生動的唐詩課，由我們的老師——何教授來講解《陽關三疊》這首詩，何教授更請來了一位古琴專家，馬老師來協助講解。在何教授簡潔明瞭的解釋下，我們明白到「大樂希音，大羹寡味」，「以簡樸為佳」的道理。「琴韻詩心」古琴與唐詩的意境互相配合，令唐詩更給人一種恬靜浪漫的感覺！

兵馬俑博物館可說是秦代工藝和技術的縮影，展品都展現了秦代高超的科技。其中最令我們津津樂道的就是一號馬車的傘架，它竟然配有一個活動鎖，令傘子可以從不同方向遮擋陽光！



參觀完大慈恩寺後，我們要登大雁塔了，看着一層又一層的台階，我們明白到「欲窮千里目，更上一層樓」的道理。到了塔頂，看着一望無際的美麗風景，我們不禁讚嘆西安這座古城的美麗。下來後，我們才發現原來大雁塔是傾斜的，導遊告訴我們原來它獨特的外形和地基起了保護作用，令經歷多次地震依然無損，這都是因為唐三藏的聰明所賜，聽到這裡，我們不禁對玄奘法師佩服得五體投地。





參觀城牆的一天，天下起大雪來，對我和其他同學來說是一個驚喜，因為老師曾說這幾天沒有下雪的預報，但就在這天竟然下起大雪，我和同學們多麼的高興啊！

古城牆建於明洪武三年至十一年，是中世紀後期我國史上最著名的城垣建築之一，亦是我國至今唯一保存最完整、規模最大的城牆。參觀的那天碰巧下雪，使眼前景色變成的一片白茫茫，地上鋪上了一片超大的白色地毯，景色美得難以形容。



在小學交流的最後一天，課室黑板寫着：有朋自遠方來，不亦樂乎？這讓我挺感動的。同學們都紛紛拿起照相機出來，把我們當成偶像般瘋狂拍起來。最後要離開了，大家流露出依依不捨的神情，微笑着說再見。在準備離開校園的一刻，我竟然不自覺地望向六年四班的教室，驚見一名男同學向着我們猛勁兒地揮手，那一剎，滿眶熱淚的我也使勁地與他揮手，才在老師的催促下離開操場。經過這次小學交流，讓我深深體會到「友誼不在乎天長地久，只在乎曾經擁有」的道理，使我更珍惜往後的一段段友誼，同時，也記着西安同學的笑容和熱情，有如煙火般的燦爛。



上學期間，我們辦了一個粵語教室的節目，就是我們先教西安同學說粵語，然後便讓他們猜一些普通話在粵語的說法。

小學晨跑的時間了，全校師生圍着操場來跑，場面挺壯觀的。當初，我以為要跑得很快，可以插隊跑，怎料是慢慢跑，與班裡的人一起走、一起跑。回到課室後，鄰座的同學才告訴我不可以跑得這麼快，要耐心一點，不可操之過急的。

在第一課的唐詩課上，何教授教導我們朗讀唐詩。然後，何教授便以大明宮為例子來教導我們唐代建築的特色，好像斗拱和鸞尾等，還教導我們形容宏偉建築的詞語呢！

到了第二課唐詩課上，我們要進行朗讀唐詩的比賽，戰況激烈！何教授還教導我們平仄的運用，講課生動有趣，使我們聽得津津有味，十分專心。還要求我們用香港的美食創作詩句，十分有趣。



雁小的學生非常熱情、有禮貌和有秩序，老師們非常細心照顧我們。他們每天都會冬季晨跑和進行眼保健操，冬季晨跑的情況可以說是場面震撼和壯觀，因為全校出動，連穿著高跟鞋的老師也跑呀跑！我真的非常喜歡在那兒上課！



令我印象深刻的是到回民街逛逛，那裏熱鬧得像我們香港的女人街一樣，商鋪是充滿西安特色的建築，售賣便宜又精緻的手工藝品。

回民街是西安最著名的食街，那裏有超過數百種回民風味小吃，物美價廉。我們到了一間老字號餐館——賈三灌湯包子鋪吃了一頓豐富的午飯，馳名的灌湯包餡裏分別有牛、羊、素和三鮮。我們都吃得津津有味。同學們一邊吃，一邊談笑，好不開心。吃飽後，我們喝了有紅棗和雪梨做材料的滋潤飲料，都是熱騰騰的。





在這兩堂的唐詩欣賞裏，我學會了怎樣理解唐詩。何教授也指導了我們創作一首詩，過程十分有趣。曾經覺得唐詩是很沉悶的我。現在會認為它是一件很特別的事，因為作詩可以表達自己的感受。



我最感興趣的是兵馬俑博物館的兵馬俑和那把青銅劍。那把青銅劍被一個重幾百斤的陶俑壓了兩千年，出土後竟然沒斷沒彎，還很潔淨，仿似是新的一樣，令我讚歎當年鑄劍師傅的技術。





踏在雪地上的感覺真是好棒呢！我們的鞋子踏在雪地上，留下深深的腳印，即代表我們曾經到西安賞過雪。我捧起一堆雪，嘩，好冷啊！

過了一會兒，不知是誰把雪弄成一個雪球，扔向另一個同學的身上，就這樣爆發了一場「雪球大混戰」。我們把雪球扔到同學身上，就這樣互相扔來扔去，直至老師喊停，我們才悻悻然放手。我們都意猶未盡呢！大雪下的漢陽陵景色格外優美！

精煉成鑽石，永恆放異光，  
親恩如日月，夜夜吐光芒。

鑽石

母愛如燈泡，為我送溫暖，  
夜夜放光明，心近路雖遠。

燈泡

綠樹已成蔭，親情海漾深，  
狂風吹不倒，孝思勝萬金。

樹

隱逸花成瓣，連心骨肉情，  
風雨皆不改，相聚滿溫馨。

菊

身在異鄉中，品茗杯中茶，  
一茶遊子意，憶起遠方他。

茶

風中蒲公英，散聚兩關情，  
分離總不捨，別母覺零丁。

蒲公英

用口難傳意，冰心顯我情，  
分隔千里外，一斗表孝思。

雪



雕塑廣場內有很多古代詩人和著名人物的雕像，人物個個形態活靈活現。頑皮的我們便一起扮雕像了。不知道扮得像不像呢？



大唐芙蓉苑是一個仿唐建造的主題公園，園內景色優美，是我最愛的景點。同學們在仿建的紫雲樓內穿上唐朝華麗的宮廷服飾，有的是皇后，有的是妃子，有的是將軍，有的是丞相，可惜我個子太矮，不能扮妃子，令我錯失了一次美好的回憶啊！沒辦法啦！唯有跟他們合照罷，大家好像穿越千年，回到唐朝。晚上，紫雲樓的燈飾全亮起來的時候，實在份外漂亮！





我們到園裏的食店內品嚐西安的特色美食，分別有肉夾饃和泡饃，肉夾饃是以大餅夾著一些碎肉，而泡饃即把大餅撕成小塊，然後放進肉湯中吃。兩款小吃也十分具特色，味道也很不錯啊！



還未步入大雁塔，我們看見大雁塔廣場很多商舖，其中有一間商舖是供人租借衣服去扮演古代人物，多麼貪玩的我當然要嘗試，經過精挑細選後才挑到一件美麗的衣服來穿，拍了合照後便繼續前往大雁塔廣場，噴泉表演配合音樂，真是十分好看。





這裏的同學都特別有禮貌，進門前總是要先敲門，在得到老師允許後才進去，他們也特別有規矩，不論是上課時，校園總是很安靜，下課了，也聽不到喊聲。進入班級第一節上的是英語，老師是用英語和粵語講的，所以我什麼也沒聽懂，第二節是音樂課，我當了一回小老師，教會了他們一句普通話的歌詞，第三節課是普通話課，老師請我們一起玩了一個遊戲，老師說了某一個同學的名字，其他同學描述出這個同學的特徵，讓我們找出這位同學。我們玩的都特別開心。這裡的環境太好了，讓我戀戀不捨，希望我們學校在各個方面都能趕上。



我們來到香港保良局梁周順琴小學交流學習，一進學校就被校園的環境吸引住了。我和楊邑樂、劉梓江被分到了5C班，和香港的小朋友們一起上了中文課、實驗課和英語課。給我印象最深的是他們的英語說得非常流利，我很羨慕。課後我們和他們交流，成為了好朋友。



走進香港保良局梁周順琴小學，第一感覺是大，教學樓比我們的教學樓高，而且上面還有一個小型的高爾夫球場。操場也比我們學校的大，前院是一個小足球場，後院是個很大的操場。禮堂給我的感受首先是多，在禮堂外有一個大櫃子，裏面裝滿了各種獎盃獎狀，其次是禮堂裏有一個裝飾的很漂亮的大舞台。







我們來到了保良局梁周順琴小學交流學習。這所學校雖然規模不大，但是教學環境良好，還有對學生開放的圖書館。我和同學一起上了英語活動課和普通話課。我在這所學校感受到了這裡學生尊敬師長，關心同學的美好品質。在與他們共同學習的兩天時間裡，我體驗到了香港與大陸不同的教學方式，還體驗到香港熱情好客的品質。雖然與他們相處的時間很短，但與香港同學、老師在一起的點點滴滴給我留下了深刻的印象。同時，也歡迎香港的同學來我們古城西安交流學習。



保良局梁周順琴小學位於新界一個居民小區。學校花草樹木茂盛，教學樓高七層，乾淨整潔，教學設施齊全，是同學們學習的好地方。學校操場體育設施一應俱全，一個微型的高爾夫球場吸引了我們，我還在老師指導下打了高爾夫球呢！我愛音樂，所以我對香港同學上音樂課特別感興趣。音樂老師和藹可親，特別喜歡和同學互動。老師在講樂理知識時，採取讓同學做遊戲的方式，讓枯燥的知識變得有趣易學了。而我們也覺得輕鬆愉快，大長見識。這節課，香港同學還學習用普通話唱《虹彩妹妹》。同學們唱得很認真，可是其中一些詞匯，他們總唱不清楚。老師還請我們為他們示範呢！這讓我們感到萬分榮幸，普通話在香港還是有用處的！香港同學和我們上課還是不一樣的。他們機智靈活，敢於表現自我，所以課堂氣氛很活躍，課堂充滿了歌聲與歡笑，真是一節別開生面的音樂課！





我和同工們參與了一節中文課，學生朗讀課文時聲音響亮，表現自信，主動性強。老師安排幾個同學在班上領讀一首詩，令更多學生有機會成為「小老師」，小朋友都十分投入課堂。另外，老師經常具體地表揚學生，令他們更有動力做出出色的表現。例如當學生能分辨出形聲字中的形旁和聲旁，老師會說：「你有一雙明亮的眼睛……」；當學生能猜出字義，如「糧」字聯想到「糧食」，「糧食」聯想到「食物」，老師會說：「你是一個善於動腦筋的小孩。」；當學生能模仿老師朗讀課文的語氣，老師會說：「你是一個善於學習的孩子。」；當老師發現學生打算放棄回答時卻再一次嘗試，老師會說：「你真勇敢……」。就是這些具體的表揚，才能學生持續地做出好表現。

西安這地方既有傳統的文化氣息，又有現代的時髦創新，的確是個值得一去再去的的地方。在主辦單位的悉心安排下，我看見古雅的建築物、宏偉的秦始皇兵馬俑、美麗的櫻花，體會到當地的民俗風貌、品嚐到道地的特色小吃，其中最令我難忘的是到雁塔路小學進行教學交流。

這次西安之旅令我留下美好的回憶，同時獲益良多，真的不枉此行。



西安市內的櫻花處處，花兒叫停我們急促的腳步，大家努力把繁花的美態攝入鏡頭內。鮮黃色的油菜花田與純白輕柔的蒲公英讓我們發出更多的「驚訝」聲，只因這些對我們來說都是難得一見的奇景。



西安的美食令人大快朵頤，可惜大部份食物的味道偏辣，令不嗜辣的我們不斷發出「吖吖」聲。肉夾饅令人垂涎三尺，若能品嚐到地道的泡饅就無憾了。



到訪雁塔路小學，師生熱情有禮。進入課室，我們「驚訝」細小的空間竟容納了五十多個學生，但這無礙他們的學習，我很欣賞他們的包容、忍耐和專注。唯一的憂慮是人數太多，老師難以照顧能力較弱的學生。



甚少踏足中國內地的我，是次難得遊走古都西安一趟。這趟旅程的特別之處是整個旅程都充滿了團友的「驚訝」之聲，曾有導遊稱我們這團為「驚訝團」，可想而知，我們所到的每個景點都無不使人讚嘆。

秦朝的兵馬俑是最使我感到「驚訝」與「讚嘆」的地方。秦始皇所坐的戰車及兵馬俑的造工技術精湛，古時沒有現代的高端科技，卻能製作出設計精密、無語倫比的物品，古人的智慧真是深不可測！



從漢陽陵的人像雕塑可看到文景時期人民生活幸福的樣子，它們每張帶著微笑的臉孔都令我們驚訝及羨慕不已。





壹叁



零捌



壹伍



壹肆



零玖



壹零



壹陸



壹壹



壹柒



壹貳